

Донецкий Кряж

16 АПРЕЛЯ
2024 Г.

ИЗДАЁТСЯ С 1993 Г.

DONETSKMEDIA.RU

№4 (6)

Печать газеты была приостановлена в 2014 г. по независящим от редакции причинам. С 4 ноября 2023 г. издание возобновило работу.

► ТОЧКА ОТСЧЕТА

На шаг ближе к России



В истории Донбасса было много героических моментов. Они наполняют собой, пронизывают воздух наших степей. И без всяких сомнений один из таких – это провозглашение Донецкой Народной Республики.

Владимир Макович зачитывает текст Декларации о суверенитете Донецкой Народной Республики. Фото из личного архива Артёма Ольхина.

«Донецкие» очень не любят беспорядок, кровь и грязь. А всё это как раз неизбежно приносит с собой народная стихия, проснувшаяся десять лет назад с первых дней Русской весны.

Но видит Бог, не мы этого хотели и не мы начали первыми. В определённый момент комментаторы в СМИ очень любили словосочетание «двойные стандарты». Вот именно они и применялись к жителям восстановивших городов Донбасса.

Западные комментаторы говорили, а украинские телеканалы вторили им, что на захлапленном майдане, пропахшем гарью покрышек и «коктейлями Молотова», разворачивался праздник демократии, там происходило торжество народолюбия. А вот баррикады у донецкой ОГА символизировали, с их слов, хаос, разруху и бунт.

Мы были «ватниками», «колорадами» и «сепарами». Эти термины специально изобрели, чтобы расчеловечить образ жителя Донбасса. Чтобы нас не жалко было потом убивать. А они были «воинами света». И так во всём.

Однако же мы не побоялись и применили те же самые методы, которые до этого уже много месяцев практиковали в Киеве и на Западной Украине. Жители Донецка взяли под контроль здание Областной администрации и в ночь с 6-го на 7 апреля провозгласили Донецкую

Народную Республику. Тогда было принято несколько важных документов: «Декларация о суверенитете Донецкой Народной Республики», «Акт независимости ДНР» и обращение к президенту Российской Федерации Владимиру Путину.

«Обращаемся к Вам как к надежде на наше будущее и будущее наших детей. Вот уже несколько месяцев Украина ввергнута в череду катастрофических событий, которые ведут наше общество к социально-экономическому коллапсу, гражданской войне и расколу. Киевская хунта учредила против русскоязычных граждан репрессии и аресты. В центре современной Европы внедряется практика уголовных преследований по политическим мотивам... Все эти месяцы мы, жители Донбасса, всеми доступными демократическими процедурами пытаемся выразить свой народный протест против политического курса, который реализует киевская хунта. Мы регулярно собираем многотысячные митинги, на которых люди единогласно требуют от власти услышать глас народа и выполнить требования своих граждан.

Однако новая украинская власть не хочет слышать свой народ. Вместо этого против нас проводятся аресты и репрессии. Людям угрожают увольнением, закрытием бизнеса, заведением уголовных дел. Некоторых просто насильно похищают и увозят в Киев, где их потом удерживают в тюрьмах и камерах...

«ВАТНИКИ», «КОЛОРАДЫ» И «СЕПАРЫ». ЭТИ ТЕРМИНЫ СПЕЦИАЛЬНО ИЗОБРЕЛИ НА УКРАИНЕ, ЧТОБЫ РАСЧЕЛОВЕЧИТЬ ОБРАЗ ЖИТЕЛЯ ДОНБАССА. ЧТОБЫ НАС НЕ ЖАЛКО БЫЛО ПОТОМ УБИВАТЬ.

Мы не хотим уезжать. Мы хотим жить на своей родной земле. Мы хотим мира и стабильного развития. У Донбасса есть для этого всё необходимое. Богатые природные ресурсы, развитая инфраструктура, талантливые и предприимчивые люди. Но киевская хунта целенаправленно ведёт нас к войне и разрушениям. Мы не хотим этого, и мы готовы бороться за наше будущее и будущее наших детей. Сейчас против нас работает весь государственный аппарат. К нашим землям уже стягивают военные силы украинской армии, готовятся дать приказ выступить против своего народа...» – говорилось в этом обращении.

И, кстати, анализ событий тоже был сделан верно. Уже 12 апреля начались бои сначала в Славянске, а потом и по всей территории ДНР и ЛНР.



Денис ПУШИЛИН,
Глава ДНР

«В апреле 2014 года мы вместе с дончанами выбрали свой путь – домой, в Россию. Плечом к плечу противостояли киевскому режиму, показав всему миру пример настоящего единства, наш твёрдый, стальной, шахтёрский характер. Под вражескими обстрелами мы вместе сражались за русский Донбасс – сильный, свободный, непобедимый...

Не сомневаюсь, что скоро территория Донецкой Народной Республики будет полностью освобождена, и мы вместе отметим нашу Победу!»



Леонид ПАСЕЧНИК,
Глава ЛНР

«Ровно десять лет назад начался наш путь домой... Жители региона выходили на митинги и требовали, чтобы Донбасс был услышан. Но Киеву нужна была война. Тогда мы взяли власть в свои руки.

Воля и решительность жителей Донбасса смогли изменить ход истории. Сейчас мы отмечаем десятилетие этого события, как полноправная часть Российской Федерации».

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ

ЭПОХА ВОЗРОЖДЕНИЯ
Животворящий процесс



Восстановление инфраструктуры вдыхает новую жизнь в регионы Донбасса.

► Стр. 2

ЭКСКЛЮЗИВНАЯ АНАЛИТИКА
Куда стремится Макрон?



Так что же не так с президентом Франции? Если, конечно, он всё ещё в здравом уме.

► Стр. 3

ПОЛИТИЧЕСКИЙ СРЕЗ
Всё обернётся в итоге против Запада



Военный обозреватель Юрий Котенок даёт категоричную оценку нынешней военно-политической обстановки.

► Стр. 4

ГРАНИ ПРОБЛЕМЫ
Террор как диагноз



Ретроспектива терроризма, как формы предательства идеалов своей страны.

► Стр. 4

ДУХОВНЫЕ СКРЕПЫ
Этимология воссоединения

Неординарная точка зрения историка Сергея Бунтовского на Переяславскую раду и всё, что было после.

► Стр. 5

ВЕКА, ЭПОХИ, СУДЬБЫ
След Михалковых на Амвросиевской Земле

Краеведческие изыскания дали поразительный результат, открылись ранее неизвестные широкой общественности исторические факты.

► Стр. 6

МЫ В СОЦСЕТЯХ



Не упустите ни одной важной новости!

Подписывайтесь на наши аккаунты во Вконтакте и Телеграме.



РЕКЛАМНАЯ СЛУЖБА, тел. +7 (949) 815-06-76. Профессиональная поддержка в продвижении ваших услуг и товаров на страницах газеты.

ЖУРНАЛИСТЫ РЕДАКЦИИ «ДОНЕЦКИЙ КРЯЖ» ВСЕГДА НА СВЯЗИ!



Адрес для писем: 283048, Россия, ДНР, Донецк, ул. Университетская, 93-а.



Email: donetskmedia@yandex.ru



Телефон: +7 (949) 815-06-75

Артём ОЛЬХИН

▶ ВАЖНЫЕ ДЕТАЛИ



Бойцы французского добровольческого соединения. Фото Сегодня.ру.

Французские добровольцы СВО возродили подразделение «Нормандия – Неман»

В рядах Русской армии, сражающейся с нацистами, появилось добровольческое формирование французских антифашистов. В память о героической французской эскадрилье (ставшей затем истребительным полком), сражавшейся в составе Красной армии с гитлеровцами, подразделение выбрало себе имя «Нормандия-Неман».

Статьи, и день, когда добровольческий отряд французов объявил миру о своём существовании, выбран не случайно — 81 год назад, 5 апреля 1943 года французские лётчики начали свой боевой путь на русской земле.

Хотя воссозданный отряд «Нормандия-Неман» — сухопутное формирование, в его составе есть группа операторов FPV-дронов, которые уже громят нацистов и ведут свой боевой счёт уничтоженной вражеской техники и боевиков.

Костяком подразделения стали французские добровольцы, сражающиеся в составе ВС РФ. Некоторые из них вступили в борьбу с фашизмом ещё в 2014 году в ополчении, после начала агрессии киевского режима против ЛДНР. Именно таким был боевой путь бойца подразделения Сергея Мюнье, гражданина Франции и бывшего военнослужащего французских вооружённых сил, который в 2014 году приехал в Донбасс, чтобы защитить Народные Республики и выбор их жителей.

Мюнье и был одним из инициаторов того, чтобы свести всех французских (иностранцев) добровольцев в одно подразделение, которым стал отряд «Нормандия-Неман». Для французских патриотов, коими являются все бойцы отряда, это важно, потому что их личная война с фашизмом спасает честь французского народа, который теперь никто не может обвинить в безучастности.

Кроме того, «Нормандия-Неман» становится нравственным маяком и для тех европейцев и американцев, которые готовы сражаться за освобождение своих стран от глобальной нацистской тирании.

Сергей Мюнье, озвучивший обращение бойцов «Нормандии-Неман», прямо указал, что они взяли в руки оружие не только для того, чтобы защитить русское население Донбасса и Новороссии, но и для освобождения Франции и Европы ради защиты их традиционных ценностей и великого прошлого.

Тут можно вспомнить, что французы в составе Русской армии воевали за свободу своей родины не только в годы Великой Отечественной войны. После того, как в результате мятежа богородцев конца XVIII века («Великой французской революции»), как его называет официальная историография) во Франции была свергнута законная власть и развёрнуты гонения на роялистов и христиан, немало французов эмигрировали в Россию, которая уже тогда рассматривалась как твердыня христианства, традиции, закона и справедливости. Эти беженцы в 1812 году встали на защиту приютившей их страны, а затем в 1814 году в составе Русской армии приняли участие в освобождении Европы и своей родины.

История сохранила имена французских героев — русских генералов Ланжерона, Ламберта, Сен-При, Бельгарда, де Дамаса, Делегарда, Долона и Рота. Сколько же всего французов надели русские офицерские и солдатские мундиры ради освобождения своей родины от узурпаторов и безбожников, теперь и не скажешь. Но было их немало.

Сергей Мюнье в своём обращении коснулся планов французской марионетки Макрона отправить на Украину французских военных для поддержки нацистского режима. Он напомнил, что это уже было в истории, когда обманутые гитлеровским вассалом Петеном французы умирали за Гитлера, а их имена были прокляты и забыты в освобождённой родине в отличие от героев Сопротивления, «Свободной Франции» и полка «Нормандия-Неман».

Россия, бросив вызов глобальной диктатуре богородцев, нацистов и извражденцев, вновь становится надеждой всего человечества, точкой кристаллизации всех здоровых сил планеты.

Можно не сомневаться, что пример французов будет подхвачен добровольцами других национальностей, и в рядах Русской армии появятся и другие добровольческие отряды, сражающиеся не только за суверенитет и безопасность России, но и за свободу и достоинство своих стран.

Пётр ИВАНЧЕНКО

▶ ХРОНИКА ВОССТАНОВЛЕНИЯ

Животворящий процесс созидания

Новостные ленты ежедневно приносят информацию о восстановлении разноплановых объектов, запуске в работу предприятий в новых регионах нынешней России. И если поначалу это вызывало всплеск радости у людей, то понемногу перешло в плоскость, пусть не обыденности, но спокойного восприятия, как данности, это точно.

Не скажу, что это плохо. Когда позитивная информация становится частью ежедневного мироощущения, тогда, как писал Владимир Маяковский, «и жизнь хороша, и жить хорошо». Всего уже воплощённого в реальные объекты масса: перечислять, не перечислить. Сегодня хочу остановиться на открытии социальных и жилых объектов в Донбассе Владимиром Путиным.

Событие состоялось 3 апреля. В режиме видеоконференции наш Президент торжественно открыл: в Донецке — Республиканский перинатальный центр имени профессора В.К.Чайки, в Мариуполе — филиал Волгоградской академии МВД России; новый жилой квартал, в Луганске — Детско-юношескую спортшколу олимпийского резерва по тяжёлой атлетике.

Во всём этом действе поразило знание Путиным предмета. И не только на статистическом уровне, а, что немаловажно, на эмоциональном. В правоте моих слов, дорогой читатель, вы можете убедиться, посмотрев видео или почтаив стеногранию на сайте Кремля. Не сомневаюсь, что именно фундаментальная целеустремлённость Президента страны даёт нашим людям заряд оптимизма, силы для преодоления трудностей.

Обратите внимание, Владимир Путин открывал объекты совершенно, так сказать, разных весовых категорий и в тоже время связанных между собой незримой нитью.

Перинатальный центр в Донецке — крупное медицинское учреждение. Его штатная численность — более 620 сотруд-



Владимир Путин в ходе совещания по вопросам развития юга России и Приазовья. Фото: Валерий Шарифулин.

ников. Это 160 врачей и 290 сотрудников среднего медперсонала. Коллектив уже укомплектован почти на 70 процентов. Он рассчитан на 140 коек и принятие семь тысяч родов в год. Между прочим, открытие центра состоялось в Год Семьи.

Как подчеркнул Президент, «это серьёзный вклад в большую общую работу по поддержке российских семей, рождаемости, формирования высокого общественного престижа многодетности в России».

Что такое жилой квартал в Мариуполе? Это — десять многоквартирных домов общей площадью более 65 тысяч квадратных метров, или порядка 600 квартир. Значит, порядка 600 семей смогут получить жильё. Не знаю уж, в скольких семьях в будущем родятся дети, и сколько мам будет рожать в Донецком перинатальном центре, но связь этих двух объектов для меня очевидна.

«Ранее это были незавершённые объекты, — уточнил Владимир Путин. — Теперь — после всего проведённого комплекса работ по строительству и благоустройству — ключи от новых, современных квартир получат жители города, оставшиеся без крыши над головой из-за известных событий, из-за бесчинств неонацистов».

Там же в Мариуполе был открыт филиал Волгоградской академии МВД

России, в котором с 1 сентября начнут обучение около 400 курсантов. Думаю, недалеко то время, когда они станут мамами и папами, а их дети родятся в перинатальном центре. Мало того, Владимир Путин отметил, что «открытие этого учебного заведения — большой вклад в расширение образовательных возможностей региона, в решение задач кадрового обеспечения территориальных подразделений МВД да и других государственных структур».

Теперь переезжаем умозрительно в Луганск, где была да не восстановлена, а отстроена заново Детско-юношеская спортшкола олимпийского резерва по тяжёлой атлетике, в котором смогут заниматься любимым видом спортом сотни атлетов. И пусть это не крупномасштабный объект. Дело не в этом. У детворы появилась возможность на себе ощутить, что в здоровом теле — здоровый дух. Не скажу, что будущие воспитанники это школы появятся на свет в Донецком перинатальном центре, но вот большую вероятность того, что они будут учиться в филиале Волгоградской академии МВД России, совсем даже не исключаю.

КОГДА ПОЗИТИВНАЯ ИНФОРМАЦИЯ СТАНОВИТСЯ ЧАСТЬЮ ЕЖЕДНЕВНОГО МИРООЩУЩЕНИЯ, ТОГДА, КАК ПИСАЛ ВЛАДИМИР МАЯКОВСКИЙ, «И ЖИЗНЬ ХОРОША, И ЖИТЬ ХОРОШО».

Согласитесь, всё произошедшее даёт позитивное восприятие, позволяет осознать животворящий процесс возрождения Донбасса, который был, есть и остаётся Сердцем России.

Завершу своё небольшое эссе словами нашего Президента, которые как нельзя лучше отражают чувства наших людей: «Хочу ещё раз выразить признательность всем, кто участвует в программе развития и восстановления Донбасса и Новороссии, в налаживании жизни людей и пожелать, безусловно, успехов в этой благородной работе и в будущем».

Владислав АНДРЕЕВ



Первый за историю Донецка перинатальный центр. Фото пресс-службы Правительства ДНР.

▶ ЖЕРНОВА ГЕОПОЛИТИКИ

Беспорядки в Израиле, геноцид в Палестине

Ровно через полгода после начала нового витка конфликта между Израилем и Палестиной в Тель-Авиве начались масштабные акции протеста. Вышедшие в центр столицы еврейского государства люди требовали отставки премьер-министра Беньямина Нетаньяху и заключения сделки с ХАМАС по освобождению заложников, захваченных в день атаки на Израиль.

Поскольку количество протестующих приближалось к 100 тысячам, некоторые эксперты охарактеризовали происходящее как начало аналога «майдана». Но далеко не все приняли такую оценку.

Писатель, историк и общественный деятель Николай Стариков согласен с тем, что используется проверенная технология, описанная в методичках Джина Шарпа: «То, что мы сейчас наблюдаем в Израиле, это такая классическая цветная технология. Люди на улицах, красивые предлоги освободить заложников, остановить военные действия. За всем этим мы узнаём руку американского мастера, всю эту цветную историю, которую мы наблюдали во многих странах мира. Цель — свалить Нетаньяху, не дать израильской армии закончить военную операцию и все неудачи списать на него».



Николай Стариков. Фото: Николай Стариков.

По мнению Старикова, для того чтобы не допустить полномасштабного государственного переворота в своей стране, Нетаньяху угрожает американцам развязкой войны с Ираном и втягиванием США в этот конфликт.



Сбор на один из антиправительственных митингов. Фото «Протестный Израиль».



Юрий Бочаров утверждает, что антиправительственные акции не будут иметь никакого результата.

«То, что происходит на улицах, все эти флаги, все эти демонстрации протеста, они уже год идут. Сначала были связаны с судебной реформой, потом с войной, потом с заложниками. Это никак не может повлиять на стабильность правительства. Это никак не может отправить правительство в отставку. Знаете, это равносильно, что вы выйдете рядом с электричкой, станете и будете махать рукой и просить электричку остановиться. Она вас не заметит, она проскочит мимо. Вот это наше правительство, это принцип работы нашего израильского правительства и общественного мнения, которое, так сказать, на улице происходит», — говорит он.

Израильский политолог также достаточно понятно поясняет, каковы реальные настроения общества: «То, что случилось 7 октября, да, оно задело практически каждого израильтянина. Ну, я не говорю там 100%, 90%,

потому что у кого-то кто-то пострадал, или мы знаем наших друзей, у кого-то кто-то пострадал. Потому что 1 200 убитых, зверски убитых, на 8 миллионов — это очень большой процент. Я не хочу проводить, не дай Бог, параллели. Так, трагедия в Москве — 140 убитых на 140 миллионов, и, опять же, она кольнула всю страну. Поэтому внутри мы готовы воевать до конца, до конца... Но мы, знаете, как вот внутри такое, мы должны победить. Неважно. Победить. Вот когда мы победим, вот тогда мы остановимся. Я хочу сказать, этот настрой и как у левых, и так и у правых, да и у центристов».

И действительно — среди лозунгов, выдвигаемых протестующими в Израиле, нет требований прекратить жестокость по отношению к палестинцам или перестать наносить удары по инфраструктуре сектора Газа. Призывы «Свободу Палестине!» и «Остановите огонь!» можно услышать во многих странах мира, но, приглядевшись к фотографиям, мы увидим, что на подобных митингах выходят антиглобалисты, евроскептики, люди левых взглядов и другие сторонники социальной справедливости. Конечно же, туда приходят мусульмане, которые не могут спокойно наблюдать, как дети в Газе гибнут от обстрелов, голода и гуманитарного кризиса. Но мы практически не встретим на таких акциях протеста граждан Израиля.

Трудно понять, где находится грань между жестокостью нападения ХАМАС на Израиль и тем фактом, что за время военных действий в палестинском анклав убито 33 545 человек. Ещё 76 094 пострадало. Более 14 350 погибших — это дети и подростки. Почти 50% от общего количества жертв! На другой чаше весов находится 1 200 убитых в израильских кибуцах в первый день конфликта и около 5 000 пострадавших за всё время с момента активизации боевых действий. Важно также и то, что далеко не все готовы поставить знак равенства между народом Палестины и организацией ХАМАС, за действия которой расплачиваются сегодня жители Газы.

Зато позиция США остаётся однозначно циничной: одной рукой они шантажируют Нетаньяху, а другой — продолжают поставки оружия и боеприпасов.



Вот что говорит об этом Тара Рид, геополитический аналитик канала RT: «К сожалению, США по-прежнему намерены поставлять оружие. На самом деле, они отправляют ещё 12 миллиардов долларов вместе с оружием, которое уже находится на пути в Израиль. Таким образом, похоже, что соглашение о прекращении огня ещё не вступило в силу. На Белый дом было оказано определённое давление, чтобы он призвал к прекращению огня в Газе, но на самом деле это зависит от Израиля, который, похоже, вовсе не собирается отступать, вы знаете, у него есть планы продолжать то, что он делает. Таким образом, это всё ещё выглядит очень жестоким и ужасным, если учесть, что в ходе этого геноцида было убито более 30 000 мирных жителей, большинство из которых женщины и дети, гражданские лица. И, к сожалению, США по-прежнему официально придерживаются позиции, что это не геноцид. И всё больше и больше людей по всему миру задаются вопросом, если это не геноцид, то что же это такое?»

Пётр ПОЛЕВОЙ

▶ ЗАПАДНАЯ ЕВРОПА

Куда стремится президент Макрон?

Когда слушаешь намёки президента Франции Эммануэля Макрона на то, что он вполне может представить себе отправку регулярных французских войск на Украину, хочется усомниться в его здравом смысле. Франция уже однажды пыталась покорить самую большую страну в мире и потерпела неудачу. Проигранная кампания императора Наполеона в конечном итоге стоила ему его же императорской короны. Разве об этом забыли во Франции?

Президент якобы демократического государства должен, прежде всего, служить интересам своей страны, своего народа и не желать ввергать миллионы своих соотечественников в заранее запрограммированное несчастье.

Так что же не так с президентом Макроном? Если, конечно, он всё ещё в здравом уме. Думаю, тот же вопрос задают себе и пресловутые поджигатели войны в Германии, Брюсселе и Вашингтоне.

Однако то, что на первый взгляд может показаться слепой яростью русофобских психопатов, имеет вполне прагматическую подоплёку. Дело не в том, что все мнимо демократически избранные главы государств западного мира страдают психическими расстройствами. Возможно, такое впечатление создаётся у добросовестных западных граждан, которые всё ещё искренне убеждены, что живут в демократических системах, где сувереном является народ, а президент является «слугой народа». Но это не так. Ни в коем случае.

Западные парламентские (фиктивные) демократии – это социальные системы, которые ориентированы исключительно на обслуживание интересов небольшого меньшинства, элиты, обладающей деньгами и властью. Западная партийная система служит той же цели. На первый взгляд создаётся впечатление, что у гражданина есть выбор, но после каждых «демократических» выборов удивлённый избиратель испытывает неприятное пробуждение, когда внезапно получает правительство, которое в большинстве своём ещё более враждебно настроено по отношению к своему народу и другим (незападным) государствам, чем предыдущее.

Напомню лишь два очень ярких примера. Зеленский пришёл на выборы с обещанием положить конец войне на Донбассе. Произошло совершенно обратное. Партия зелёных выступила на выборах в Германии с обещанием не поставлять оружие в зоны боевых действий. После выборов она оказалась истеричной партией войны, которая, по словам её министра иностранных дел, «ведёт войну против России».

Какое отношение всё это имеет к президенту Макрону и его мыслям об отправке французских войск на Украину? Чтобы ответить на этот вопрос, лучше всего было бы поставить себя в положение французских элит. На протяжении веков «великая нация» была **колониальной державой**, элиты которой безмерно обогащались за счёт эксплуатации, грабежа и подчинения других стран, в соответствии с западной бизнес-моделью «завоевывать, грабить, убивать», которая действует и по сей день. Этот общественный строй, который всё больше и больше обречён. Неудержимый упадок французской колониальной державы начался не позднее, чем с проигранных ею войн в Индокитае и Алжире. Одним из важнейших источников дохода до недавнего времени оставались западноафриканские государства, которые, несмотря на государственную независимость в результате экономических ограничительных договоров и французского военного присутствия, де-факто оставались французской колониальной территорией. Но и это положение дел идёт к своему завершению.

С укреплением **нового мирового порядка**, основанного на принципе равных политических и экономических отношений между суверенными государствами, в Западной Африке, наконец, набирает обороты настоящее антиколониальное освободительное движение. В результате сфера влияния Франции всё больше и больше сокращается. Это означает экзистенциальную катастрофу для западных, французских элит, существование которых основано на принципе экспансионистского, тоталитарного радикального капитализма.

Тоталитарный радикальный капитализм неизбежно должен снова и снова расширяться, бороться с конкуренцией, устранив её или поглощая конкурентов. Он должен постоянно выходить на новые рынки, чтобы не впасть в рецессию. На протяжении веков это работало достаточно хорошо благодаря вмешательству во внутренние дела других государств, преступным захватническим войнам, нарушающим международное право, свержению правительств и цветным революциям.

По мере усиления сдерживания влияния Запада сфера действия его бесчеловечной **бизнес-модели «завоевывать, грабить, убивать»** всё более сужается. Хотя коллективный Запад пытается сделать всё, что в его силах, чтобы остановить собственный про-

правительством вызывает всё большую напряжённость в европейских государствах, как, например, в **Молдове** или **Болгарии**. В **Словакии** это уже привело к смене правительства.



Странные отношения Зеленского и Макрона подталкивают мир к войне.
Фото <https://zelengarden.ru>

ТАК ЧТО ЖЕ НЕ ТАК С ПРЕЗИДЕНТОМ МАКРОНОМ? ЕСЛИ, КОНЕЧНО, ОН ВСЁ ЕЩЁ В ЗДРАВЫМ УМЕ...

цесс распада. Мы видим это по его разрушительному действию в **Молдове**, **Армении**, **Грузии**, а теперь и в **Монголии**, которое усиливается. Но усиливающаяся борьба Запада за выживание, за свои зоны влияния в настоящее время всё больше влияет на европейское пространство, на сам ЕС и его окраины.

ЕС – это модель, основанная на **принципе доминирования** на рынке сильных промышленно развитых стран Западной Европы, прежде всего **Германии** и **Франции**. Все расширения ЕС никогда не были направлены на установление равных отношений между старыми и новыми членами ЕС. С каждым новым членом ЕС речь шла только о расширении рынка для ведущих западных промышленно развитых стран.

Поэтому расширение ЕС всегда означает экономический подъём для основных стран ЕС и экономический спад для новых членов ЕС. **Венгрия** поняла это первой и направила свою собственную экономическую политику на то, чтобы не слишком зависеть от ЕС и его ведущих стран. Всё большее число людей, в отличие от их правительства, особенно в восточноевропейских странах ЕС, понимает это.

Многие люди в странах-членах ЕС в Восточной Европе и в странах, правительства которых хотят вступить в ЕС, понимают, что принадлежность к «Европейскому союзу» в сложившихся условиях невыгодна для их национальной экономики и, следовательно, для каждого конкретного гражданина. Это различие интересов между населением и

Параллельно с этим всё чаще говорят о том, что для **жителей новых территорий Российской Федерации** за короткое время улучшилась жизненная ситуация, что там совершенствуется инфраструктура, строятся и приводятся в порядок дороги, мосты, школы. Постепенно их жизнь улучшается, чего не было в украинские времена, когда всё было совсем наоборот.

А теперь представьте себе, что в ходе спецоперации, которая всё больше приобретает характер войны между Российской Федерацией и коллективным Западом, всё больше украинских территорий начнут стремиться присоединиться к России, потому что им надоело украинское правление и разграбление Украины западными государствами. Далее представьте себе, что все восточные и южные районы Украины, включая **Харьковскую** и **Одесскую** области, возможно, даже вплоть до **Киева**, присоединятся к Российской Федерации.

Приднестровье и **Гагаузии** также была бы выгодна общая граница с Россией. Жизнь многих миллионов людей могла бы улучшиться, если бы они были освобождены от влияния западных государственных переворотов и экономических грабителей. Такой посыл восточноевропейских членов ЕС и кандидатов на вступление в ЕС стал бы разрушительным для центральноевропейских стран ЕС и их элит. В конце этого процесса может произойти распад ЕС. Всё это лежит в основе размышлений президента **Макрона** относительно участия **Франции в Украине**. Макрон хочет предотвратить худшее для французских элит. На самом деле предотвратить можно только в том случае, если

остановить только что описанный процесс. А это можно сделать только силой оружия. Он это прекрасно понимает.

Поскольку Украина всё меньше справляется со своей задачей победить Россию в интересах ведущих западных стран, особенно США и её вассала ЕС, западным элитам остаётся в основном только три варианта.

Вариант первый. Они создают несколько новых «Украинок», например, в Молдове, Армении, Грузии, Монголии, чтобы всё же достичь своей цели – разгромить Россию и разделить её ресурсы между собой.

гемонии и подвергаться экономическому разграблению. Поскольку **глобальная сфера влияния сокращается**, США вынуждены всё больше переносить конкурентную борьбу за расширение своего рынка на территории своих бывших ближайших вассалов, прежде всего в Западной Европе. Для этого они прибегают к радикальным

ЕСЛИ МАКРОН ВСЁ ЖЕ РИСКНЁТ ВТОРНУТЬСЯ НА УКРАИНУ И ТЫСЯЧИ ГРОВОБ ВЕРНУТСЯ ВО ФРАНЦИЮ, ЭТО МОЖЕТ ОКОНЧАТЕЛЬНО СПРОВОЦИРОВАТЬ ВОССТАНИЕ И БЕЗ ТОГО МЯТЕЖНОГО ФРАНЦУЗСКОГО НАСЕЛЕНИЯ...

мерам. Взрыв российских газопроводов в Балтийском море стал важным шагом на пути к ликвидации доли российского рынка в Западной и Центральной Европе. Западноевропейское сельское хозяйство также теряет всё большую долю рынка на своей собственной территории, в первую очередь из-за украинской конкуренции, которая, однако, вовсе не украинская, а, по сути, американская.

После **государственного переворота на Украине в 2014 году**, в основном финансируемого и организованного США, нелегитимный киевский режим внёс поправки в Конституцию Украины. Это дало возможность продавать землю иностранным инвесторам. Полностью в интересах **Black Rock**, которая захватила огромные участки земли и теперь доминирует в украинском сельском хозяйстве. Таким образом, элиты США расширяют свою долю на рынке ЕС в различных областях, включая переманивание влиятельных компаний и отраслей промышленности, для которых прибыльное производство стало невозможным из-за взрыва газопровода в Балтийском море и импорта слишком дорогого американского фракционированного газа.

Таким образом, **США сознательно истощают экономику** своих ближайших «союзников», чтобы укрепить свою собственную после того, как ранее потеряли значительную часть своей экономической мощи из-за ими же выдвинутой глобализации. Таким образом, американские элиты сознательно и радикально готовят себя к новому многополярному мировому порядку, а при помощи «Америка прежде всего» к укреплению и восстановлению собственной национальной экономики в ущерб своим бывшим «союзникам». Это не значит, что США не будут продолжать разыгрывать военную карту. Однако, как и в случае с двумя предыдущими мировыми войнами, они хотели бы сохранить свою территорию в стороне от такого сценария.

А теперь вернёмся к Франции и амбициозным планам президента Макрона в отношении военной авантюры на Украине. Уже два года Бельгий дом не устаёт подчёркивать, что если, например, Польша, а также Франция направят войска на Украину, США не будут рассматривать это как **союзнический случай НАТО** и, следовательно, США. С точки зрения США, переброска войск «коалиции желающих» на Украину станет исключительно делом участвующих в ней государств и ни в коем случае не означала бы вступления США в войну.

Суть в том, что США, конечно же, продолжают придерживаться своей главной цели – уничтожения России и присвоения её ресурсов, однако не на свой страх и риск. Если Украина сражается до последнего украинца, то США готовы «сражаться» также до последнего поляка, последнего прибалта, последнего чеха или даже последнего француза, не только с целью ослабить Россию, но и для того, чтобы в конечном итоге уничтожить ЕС-конкуренцию и полностью захватить остаточный рынок ЕС, оставшийся после окончания войны. **Мрачный сценарий для ЕС**, его элит и, прежде всего, его населения.

Так какое решение примет Макрон? Он должен понимать, что у него не так много возможностей для манёвра. Если он не направит войска в Украину, конец гегемонии западных стран-ядер ЕС может наступить быстрее, чем хотелось бы их элитам. Если он пошлёт войска, их победа над Россией также маловероятна, как была маловероятна с самого начала победа **Наполеона**. Если он всё же рискнёт вторгнуться на Украину и тысячи гробов вернутся во Францию, это может окончательно спровоцировать восстание и без того мятежного французского населения с последующим свержением всё ещё правящих французских элит. Вполне вероятный сценарий. В такой ситуации, в интересах всего пострадавшего населения, можно только надеяться, что у французского президента остались остатки чувства ответственности и патриотизма, и он откажется от украинской авантюры.



Вильгельм Домке-Шульц в процессе подготовки нового фильма. Фото из личного архива автора.

Макрон всеми силами стремится предотвратить это. Вот почему он рассматривает возможность отправки войск на Украину, чтобы предотвратить худшее, **начало конца западного экспансионистского тоталитарного радикального капитализма**. Но этот сценарий похож на «Команду вознесения». Ни одному западноевропейскому государству, ни одной западноевропейской коалиции государств никогда не удавалось покорить великую Россию. Шансы на такую победу сегодня не лучше, чем в прошлые века. Это понимают даже многие западные элиты. Поэтому целый ряд западных государств очень успешно заявляют, что они не готовы вводить войска в Украину, поскольку это неизбежно означало бы третью мировую войну, в которой не будет победителей, а только проигравшие.

Возникает вопрос, как США, самопровозглашённая мировая держава и ведущая нация западного мира, позиционируют себя в этом вопросе. У меня уже давно сложилось впечатление, что элиты США вполне осознают конец однополярного мира под их властью. Их глобальное влияние всё больше и больше ослабевает.

Всё меньше и меньше государств хотят и дальше подчиняться западной ге-

► ОРУЖИЕ ВОЙНЫ

Юрий Котенок: Всё обернётся в итоге против Запада

Оценку разворачивающимся событиям на театре военных действий и политической сцене даёт военный обозреватель Юрий Котенок.



– Некоторые западные страны озвучивают всерьёз намерения передать Украине ракеты большей дальности, большей разрушительной силы. Почему они продолжают вооружать Украину, видя, что она системно проигрывает военные действия?

– Я так понимаю, что для ряда столиц западных стран проигрыш Украины ещё не очевиден. Они отказываются признавать то, что Украина не может выполнить свои задачи, которые анонсировала. Дело всё в том, что разведсообщества, аналитические структуры, в том числе западные, говорят о печальных сценариях на Украине. А вот их лидеры заявляют, что они сделали всё, чтобы снизить печальные последствия для Киева, избежать таких сценариев и нанести поражение России. Исходя из этого, передача вооружения высокой дальности, в том числе ракетного, имеет одну задачу – нанести поражение России. В общем, если говорить без всяких условностей, отбросить их различные политесы, то Запад в лице 50 стран объявил России войну не на жизнь, а на смерть. Война объявлена русскому этносу, православию, всей русской цивилизации. Их задача нивелировать, уничтожить государственность Российской Федерации. Вот для этого они готовы применять любые средства.

– Можно сказать, что Запад втянул всех в третью мировую войну?

– Фактически – да. И пусть никого не обманывают гибридные формы этого противостояния на украинском театре военных действий. На самом деле, анонсирование французского контингента, присутствие наёмников с разных континентов на территории Украины – это только начало той воронки, в которую всасывается Европа. Это – воронка мирового противостояния. И вновь,

как век, два, три назад Россия сталкивается с некими силами объединённого Запада, коллективного Антхриста. Нужно понимать, что в основе – ненависть к ортодоксальным традиционным ценностям, которые Россия, будучи светским государством, провозглашает и отстаивает. Благодаря этим своим ценностям Россия существовала веками. Если мы говорим о конкретных проявлениях этой ненависти, объявление войны сейчас не ставится во главу угла. Война уже развязана. Здесь некое вероломство, потому что, например, насыщение киевского режима ракетным вооружением имеет цель поражать определённые объекты на территории России. И это серьёзная угроза. Задача коллективного Запада – аннигилировать Российскую Федерацию, лишить её суверенитета, нанести поражение, и рецептов противостоять этому совсем немного. Но они есть. Это, прежде всего, всяческое укрепление нашей обороноспособности.

– Какими средствами мы укрепляем нашу обороноспособность?

– Наша промышленность перестраивается на военные рельсы. Необходимо, чтобы этот механизм работал чётко и слаженно, а времени не так уж и много. Нужно всячески расширять и укреплять нашу ПВО, которая будет прикрывать не только наши рубежи, на западном, юго-западном направлении, в черноморской акватории, в балтийской акватории, но и прикрывать объекты. Нам нужно усилить объективную ПВО, учитывая, что будут попытки нанесения удара

ракетными по территории России. Нам объявлена война. Не мы её развязали вопреки объединённому мнению, которое навязано западному обывателю. Как по мне, санитарной зоной должна быть вся территория Украины. Необходимо отгонять эту заразу по Днепру и дальше, и дальше, иначе мы не выстоим. У нас нет никаких альтернатив. Нужно отдавать отчёт, что под ударом Севастополь и Крым. Нам нужно противнику предъявить такие аргументы, чтобы он отказался от подобных планов и делать это нужно в ближайшие месяцы, потому что в планах противника поставка авиации. То есть битва будет в воздухе. Нужно отдавать себе отчёт, что в украинском воздушном пространстве будут происходить бои с авиацией НАТО. Мы уже готовимся к этим событиям. Радует то, что мы стали более активны поражать их комплексы ПВО. Ни шанса врагу. Только в этом есть реальный ответ на подобные военные поползновения в отношении России.

– И на фоне этого Запад начал вести речь о мирном урегулировании...

– Нужно понимать, что этот флёр каких-то политических, то ли угроз, то ли запугиваний, и в тоже время приглашений к политическому диалогу не должен никого обманывать. Нам объявлена война. Война на уничтожение. Русскому этносу отказано в существовании как самобытной единице на планете Земля. Время надежд на какое-то мирное существование, на эти мир, дружбу и жвачку, на вкусную кока-колу, давным-давно закончилось. Этот флёр остался в умах шестидесятников, которые в 1980-90-е годы доверились до свободы, а потом спились. Он остался в умах каких-то либероидных шишозидов, которые желали, и сейчас желают, разгрома России, её поражения. Мы должны опираться на то здоровое ядро народов России, которое не желает поддаваться диктату Запада. Если мы превратим в хорошем смысле наше государство в сплочённый лагерь, если мы проведём мобилизацию не только экономики, но и всех сфер нашей жизни, у нас есть шанс выстоять. В противном случае нас ждут ещё более серьёзные потрясения.

– Мы имеем дело с удивительным парадоксом. Запад отправляет Украине вооружения без гарантий, что оно не всплывёт в каких-нибудь террористических организациях и не ударит по самому же Западу. В чём проблема? Где случился кризис логики?

– Кризис логики случился у них давно. И трудно искать логику там, где она отсутствует. Вообще, мир Запада – мир извращённой идеологии, и там логика – антилогика. То, что содомиту хорошо, то русскому – смерть. Поэтому какие-то логичные конструкции нас, по большому счёту, волновать не должны. Правильно замечено, что Украина всегда «славится» тем, что пытается реализовать что-то на стороне. Так было уже на протяжении всего постсоветского пространства. Я надеюсь, что предприимчивые люди, бизнесмены, все эти торгашки, которые захватили власть и сидят в Киеве, конечно же, допустят ситуацию, когда ракетное во-

оружие ударит по тем, кто его поставляет, будь то хуситы или какие-то группировки. Ещё я надеюсь, что мы получим образцы западных вооружений, которые помогут нам в построении нашего ВПК. Но всё же это не основная составляющая. Самый главный ответ в другом. Тот, кто вооружает украинцев, должен понимать, что ему тоже придётся ответить. Нам нужен комплекс мер, рассчитанный не на одно десятилетие. Мы должны создать такие условия, что Запад понесёт непоправимый ущерб от своих действий. Украину уже нельзя рассматривать как страну, которая сохранится. Это полигон театр военных действий. Украину на Западе не рассматривают как нечто цельное. Идут обманки, идёт кормёжка тем, что будут переговоры о вступлении в ЕС. На самом деле мы понимаем, чем закончится всё происходящее. Здесь можно вспомнить чеховское ружьё. И, более того, то, что нацелено против людей, всегда оборачивается против создателя. Поэтому, безусловно, всё это обернётся против Запада.

Алёна ПРОКОПЬЕВА



Фрагмент ракеты, упавшей в центре Донецка. Март 2022 г. Фото Геннадия Казакова.

► ГРАНИ ПРОБЛЕМЫ

Террор как диагноз

Печальное известие о террористическом акте, в результате которого погиб Максим Фомин, больше известный читателям и пользователям сетей как Владлен Татарский, вызвало очень широкий резонанс и довольно бурную реакцию общественности в апреле прошлого года. В этом году во многих регионах России состоялись мероприятия, проведённые в память о военном корреспонденте и авторе книг.

Э то не удивительно, ведь Максим был человеком смелой жизни и очень интересной судьбы. Но перечитывая информационные массивы материалов о подготовке теракта, его организаторах и осуществлении невольно бросается в глаза очень важный факт.

Очень мало внимания уделено тому, что это русский писатель, который мог бы выпустить ещё не одну книгу. Что это писатель, который в годы Русской весны сознательно выбрал свою сторону и пошёл воевать за Родину. И что, по сути, его убийство осуществлено иностранными спецслужбами, которые, в конечном итоге, замыкают цепочку тех, кто готовил и осуществил это преступление. И самое главное – теракты, в результате которых погибают видные русские патриоты – это фирменный стиль западных спецслужб уже много лет. Точно так же ещё в девятнадцатом веке англичане финансировали Чернышевского и организации вроде «Народной воли». То есть убийство Максима Фомина продолжает эту более чем столетнюю кровавую цепочку, а значит – автоматическим становится частью истории. Это не какой-то хайповый медиаповод, о котором мы все поговорим ещё недельку и забудем. На карте вечности всё гораздо серьёзнее.

ЛЮДИ

В разрезе исторических аналогий поражает, насколько похожи обычно те, чьими руками Запад наносит удары по системе государственности или патриотам, готовым идти до конца в деле защиты Отече-

ства. Образ Дарьи Треповой, осуществившей теракт в Санкт-Петербурге, заставляет нас вспомнить другую девушку-террористку, Веру Засулич, которая жила в Петербурге в девятнадцатом веке и была членом организации «Народная расправа». Сравните сами:

• Дарья Трепова свою протестную деятельность начинала с печально известного фонда Алексея Навального. По убеждениям – феминистка,

также выступала против СВО. Неоднократно подвергалась арестам, в сетях много фото, сделанных в автозаках – как признак этакого «антисистемного героизма». Вера Засулич, перед тем, как стрелять в градоначальника Фёдора Трепова (и тоже в Питере, как много интересных совпадений!), тоже провела год в ссылке. Таким образом, мы получаем два совершенно одинаковых психотипа – обе фигурантки являются профес-



Террористка Дарья Трепова в зале суда. Фото Кирилла Зыкова / АГН Москва.

сиональными революционерками. Каждая из них действовала в реалиях своего времени и в понятной системе своей идеологии. Но ведь главное – это результат. А он одинаков. Девушки были готовы к тому, чтобы совершить действия, направленные против государственной системы, и реализовали это намерение в угоду третьей стороне.

• Веру Засулич судили присяжные. Она получила оправдательный

приговор и была отпущена из зала суда, после чего восторженная толпа качала её на руках. То есть общественно тогда было нездоровое, зараженное деструктивными настроениями. В случае с Дарьей Треповой всё не так плохо, она не имеет массовой поддержки. Получив за своё преступление огромный, но заслуженный срок в 27 лет она скоро окончательно покинет ленты новостей. Но какая-то часть недовольных системой сочувствует её действиям. И главное – о ней писали западные газеты, выставляя убийство Владлена Татарского и ранение более чем 20 человек, как акт героизма, достойный уважения. Запад всегда поддерживает тех, кого сделал «своим», создаёт вокруг убийц героические ореолы.

ОРГАНИЗАЦИИ

Здесь всё ещё интереснее:

• Террористические организации всегда использовались коллективным Западом как инструменты воздействия на те системы и государства, которые было решено объявить враждебными. Террор – это продолжение политики, преддверие революций и войн. В последнее время западные разведки даже не особо-то и стесняются это признавать. Тут важно вспомнить, что накануне русской революции 1905 года иностранные фонды выдавали деньги всем без исключения революционным организациям, которые были готовы к свержению существующего строя и осуществлению террора. Всем. То есть, им не надо было, чтобы победил кто-то один. Нужно было, чтобы тех, кто готов жёстко раскачивать систему, было много. Чтобы вспомнить, к чему это привело в результате – почитайте книги эсера-террориста Савинкова.

• Иностранцам разведкам, снабжающим деньгами и техническими средствами террористов, совершенно всё равно, какой идеологии они придерживаются. Главное – это готовность к насилию. Этот принцип ставит в один ряд всех: «Народную волю», революционеров начала двадцатого века, украинских националистов (которые занимались террором с 1920-х годов и

продолжают до сих пор), запрещённый ИГИЛ*, современных русских несогласных. Все перечисленные и многие не упомянутые здесь, хотя они того или нет, действуют против интересов своей цивилизации в угоду чужой.

• Примерно со времён президентства Ющенко в странах постсоветского пространства сложилась одна интересная особенность: русские либеральные оппозиционеры очень быстро принимают сторону любых радикальных националистов, чьи действия направлены против России. В глазах либеральной оппозиции этим националистическим организациям (неважно, из какой страны – Украины, Белоруссии, Казахстана) можно всё – убивать, насилловать, жечь мирное население, как в Одессе. Это же против России. Значит, всё правильно.

Думаю, что сами участники террористического движения не согласятся с логикой, предложенной в этом материале. Скажут: «Ну что вы, у нас уникальные исторические условия, и мы действуем исключительно по своей воле, потому что так нам сказано сердце». Но это совершенно не мешает террористам всех времён приносить пользу врагам нашей страны и предавать свою Родину. По каким внешним причинам – не столь важно.

Есть хороший писатель-историк Александр Дюков. Одна из книг, написанная с его участием, называется «Повседневность террора». Она о том, как месяц за месяцем бандеровцы на Западной Украине убивали собственных сограждан за то, что казалось им правильным. Подумать только. Уже как минимум два столетия наших же земляков сводят с ума идеями о каком-то другом мире (версий этого мира много, в всякий случай, чтобы на всех хватило), во имя которого нужно разрушить Россию, страну, в которой жили наши предки и живём сейчас мы. До основания, а затем. Жертвой именно этой большой войны стал и ополченец, писатель, патриот Максим Фомин.

* – запрещённая в России организация.

Артём ОЛЬХИН



Вера Засулич стреляет в генерала-губернатора Ф.Ф. Трепова. Рисунок из французского журнала 1878 г.

▶ ДУХОВНЫЕ СКРЕПЫ

В Донбассе много памятников различным историческим персонам, но конные фигуры можно пересчитать по пальцам одной руки. При этом даже свободные пальцы останутся. И два из немногочисленных конных монументов нашего края посвящены одному и тому же человеку – гетману Богдану Хмельницкому.

Этимология воссоединения

Первый памятник был установлен ровно 70 лет назад в Пролетарском районе Донецка, второй – спустя десятилетие в городе Украинск. Впрочем, как, наверное, догадываются читатели, эти памятники посвящены были не столько самому Богдану, сколько эпохальному событию, одним из творцов которого был хитрый гетман – воссоединению Руси Киевской и Руси Московской.

Давайте вспомним, как это происходило, тем более есть повод: 6 апреля исполняется 370 лет со дня подписания царём Алексеем Михайловичем «жалованной грамоты Богдану Хмельницкому и Войску Запорожскому» – документа, юридически закрепляющего возвращение древних русских земель на берегах Днепра в состав России.

Если судить по учебникам истории, всё было быстро и просто. Сначала литовцы и поляки захватили ослабленные из-за монгольского погрома южные и западные русские княжества, поделили земли между своими феодалами, закабалили и закрепили местное население, стали искоренять православную веру, придумав вместо неё униатскую эрзац-церковь. Потом казаки и крестьяне не выдержали, подняли восстание, разбили поляков и, собравшись на Переяславскую раду, обратились к Москве с просьбой принять их под царское крыло, и произошло воссоединение Малороссии и Великороссии в одно государство.

В реальной истории всё было гораздо дольше и тяжелее, а Переяславская рада стала не финалом, а скорее началом нового, ещё более сложного этапа возвращения России в ранг великих держав.

Изначально восстание Хмельницкого началось в 1648 году под лозунгами защиты имущества, прав и свобод казачества от посягательства со стороны польских магнатов. Это был, по сути, **внутренний спор** между двумя воинскими сословиями внутри Речи Посполитой, однако во многом неожиданно для самого Богдана Хмельницкого под его знамёна массово встали крестьяне и мещане, благодаря которым война приобрела совершенно иное содержание. Она превратилась в тотальную религиозную и этническую войну, в которой русские люди боролись за свою свободу против инородцев и иноверцев.

Причём ожесточённость с обеих сторон была такой, что спустя всего пару лет численность жителей Малороссии сократилось вдвое, поля стало некому обрабатывать и, естественно, начался голод, вслед за которым пришли эпидемии. Хмельницкий в этой ситуации вертелся как уж на горячей сковороде: он оседлал народную стихию в борьбе против Варшавы и одновременно пытался договориться с поляками, а когда возмущались свои соратники и грозили бунтом, гетман обращался за помощью к турецкому султану. И, естественно, он многократно посылал гонцов в Москву. Причём когда ему везло, гетман был самоуверен и лишь просил у царя денег и припасов на войну, а когда военное счастье изменяло ему, Богдан мгновенно забывал об амбициях и начинал проситься в подданные царя.

А что же Москва?
Русское царство в то время управлялось от последних **Смутного времени**. Денег в казне было мало, армия только перевооружалась, да и численно была весьма скромной, так что вступать в прямой конфликт с богатой и огромной Речью Посполитой желающих и среди бояр, и среди торговых людей было мало. Да к тому же все понимали, что начини Москва активно действовать, тут же перед русскими купцами **захлопнутся двери европейского рынка**. Или кто-то думает, что санкции только в наше время придумали?

Была и ещё одна причина: русские политики не доверяли казачьим вождям, зная их как людей ненадёжных и готовых ради личной выгоды легко предать и поменять лагерь. Потому русским людям, начавшим восстание против Варшавы, в Москве сочувствовали, посылали гуманитарную (и не только) помощь, отменили таможенные сборы на границе, но в войну ввязываться не спешили и очень уклончиво отвечали на все заигрывания гетмана. Подчеркну, участники событий во всех дошедших до нас документах называли себя **русскими людьми**, а свою землю – **Малороссией**. Никаких украинцев в то время ещё не существовало.



«Навеки с Москвой, навеки с русским народом». Картина Михаила Ивановича Хмелько. Национальный художественный музей Украины.

вания гетмана. Подчеркну, участники событий во всех дошедших до нас документах называли себя **русскими людьми**, а свою землю – **Малороссией**. Никаких украинцев в то время ещё не существовало.

Разумеется, звучали и голоса тех, кто считал иноземное знамя над «матерью городов русских» национальным позором, и тех, кто был готов пожертвовать жизнью и имуществом, чтобы спасти единоверцев от смерти или (что ещё хуже) окаянщины. Но вопреки этим порывам до поры до времени Кремль предпочитал действовать только политическими и экономическими методами.

Ситуация изменилась только с избранием в 1652 году нового патриарха – **Никона**, влияние которого на политику было не меньшим, чем царское. Он при первой же возможности всем своим авторитетом поддержал просьбы Хмельницкого и привлёк в союзники иерусалимского патриарха **Паисия**. Но даже два патриарха не смогли полностью убедить царя, и в следующем году был созван **Земский Собор**, делегаты которого высказались за принятие Малороссии в состав Московского государства и начало войны против Польши.

8 января 1654 года в городе Переяславе была созвана Рада (совет), на которой представители всех сословий Малороссии перед крестом и Евангелием принесли за себя и за все последующие поколения **клятву** верности царю Алексею Михайловичу. Затем ещё несколько месяцев царские бояре с казачьим старшиной объезжали все малороссийские города, принимая присягу у местных жителей.

В мае того же года русская армия начала освободительный поход на Запад, который стал грандиозным триумфом русского оружия. В нескольких сражениях, наголову разгромив польские армии, наши предки **вернули** потерянные во время Смуты земли, освободили **Смоленск, Могилев, Полоцк, Витебск**, изгнали поляков из западных и юго-западных земель древней Руси, а в следующем году русские армии дошли до **Львова и Вильно** (Вильноса), отодвинув линию фронта до коренных польских и литовских земель. Казалось, что победа близка, но в событиях вмешался ещё один игрок – **Шведское королевство**, которое в те времена было во много раз больше и агрессивнее современной Швеции. Наследники викингов стальным потоком устремились завоевывать жизненное пространство на юг, и перед лицом этой угрозы русские и поляки заключили временное перемирие и вернули оружие против шведов, которые оказались крайне опасным противником. Теперь ожесточённая война шла на огромном пространстве от Чёрного до Балтийского морей, а к резне быстро подключились крымские татары, немцы, австрийцы, трансильванцы, голландцы. Так что конфликт, начавшийся в 1648 году с восстания казаков, превратился в **общеευропейскую войну**.

Едва только Швеция вышла из войны, как собравшая силы **Польша**, объединившись с крымскими татарами, двинула свои армии на Восток, заставив Москву уйти в оборону. Увидев успехи Варшавы, часть казачьих полков, ещё недавно клявшихся царю в верности, **переметнулись** на сторону поляков, начав кровавую междоусобицу.

В итоге русско-польская война тянулась 13 лет и завершилась тем, что **Смоленск, Киев и Левобережье Днепра** вернулись в состав **России**, и их жители смогли развиваться как часть русской цивилизации. Польша смогла сохранить в своём составе часть древних русских земель, где со временем под давлением иноземной власти местное население отречётся от своих русских корней и станет украинцами.

Сергей БУНТОВСКИЙ
специально для ДК

▶ ЧТО В ИМЕНИ ТВОЁМ

Запорожские казаки и украинство

С подачи современных украинских историков, словосочетание «украинское казачество» прочно вошло в наш лексикон и начало обрастать разными восторженными эпитетами: «самобытный национальный феномен», «исключительно украинское явление» и т. д. При этом «свидомые» не замечают даже тот факт, что казаки на Дону упоминаются в источниках намного раньше (в 1444 году), чем в Запорожье.

С подачи современных украинских историков, словосочетание «украинское казачество» прочно вошло в наш лексикон и начало обрастать разными восторженными эпитетами: «самобытный национальный феномен», «исключительно украинское явление» и т. д. При этом «свидомые» не замечают даже тот факт, что казаки на Дону упоминаются в источниках намного раньше (в 1444 году), чем в Запорожье.

За одной передежкой следует другая – уже все казаки без исключения объявляются украинцами, и на этом основании появляются карты «Этнографические грани Украины», включающие Кубань, Дон, Ставрополье, Воронежщину. Ну, а если попробовать приглядеться повнимательней к «украинскому казачеству» – насколько оно было украинским?

В казачьем реестре времён Хотинской войны 1621 года среди полковников значатся, например, **Мойсей Писарок** и **Цецюра Семрок**. Спустя несколько лет, в 1625 году, на Украине произошло крупное казачье восстание, которое возглавил гетман **Марк Измаил**. В позднейшей исторической литературе его слегка украинизировали, и теперь он проходит во всех учебниках как **Марко Жмайло**. Но в ранних источниках он значится именно как **Измаил**. Спустя ещё несколько лет, возвращаясь из Крымского похода 1628 года, казаки вместо погибшего **Дорошенко** выбрали гетманом некоего **Мойзерницу**. В 1630-е среди реестровой казачьей старшины был известен **Илья Карамович** (гетман в 1633 и 1637 годах). Украинская национальность данных казачьих лидеров вызывает у автора большие сомнения. На мой субъективный взгляд, они, скорее, принадлежали к еврейской нации (напомним, караимы – одна из сект иудаизма).

Профессиональные историки хорошо знают, что знаменитый сподвижник Богдана Хмельницкого полковник **Морозенко**, прославленный в народной думе, на самом деле был польский шляхтич по имени **Станислав Мрозовецкий**. Многие историки, например **Костомаров**, писали о польском происхождении **Мазепы**, чьё полное имя звучит так: **Ян Стефанович Мазепа-Колединский**. Не будем уже говорить о ранних казачьих гетманах конца XVI века. Простое перечисление их имён наводит на определённые размышления: **Ян Оришовский**, **Войтех Чановицкий**, **Самуил Зборовский**, **Кирик Ружинский**, **Криштоф Косинский**, **Криштоф Нечковский**, **Николай Зацвилюховский**, **Арковский**, **Кремпиский**, **Пырский**. Их национальность не вызывает сомнения: это поляки. Английский историк **Эдуард Карр**, автор фундаментальной 14-томной «Истории Советской России», считал поляком и Богдана Хмельницкого (Т. 1, с. 237).

Особо надо сказать о русских. В описываемый период (XVI–XVII века) вообще нельзя провести твёрдую разграничительную линию между русской и украинской народностями, ибо они в то время попо-

сту ещё не оформились. Да и вообще, тогда национальность определялась более не по крови, а по взглядам, идеологии (вероисповеданию), так что все православные были «русскими» (слово «украинец» появилось лет на 200 позже). К тому же мы сталкиваемся с проблемой источников. От **Михаила Грушевского** пошла гулять версия, что русские летописцы, записывая имена украинских деятелей, русифицировали их, потому для восстановления справедливости их надо украинизировать обратно. Вот так и получили из летописного гетмана **Коленика Ондриева** – **Каленика Андриевича**, а из первопечатника **Ивана Фёдорова** – **Ивана Федоровича**. Не будем отрицать возможность такого искажения, но, в рамках плюрализма мнений, автор имеет право предположить, что среди казачьих лидеров были и великороссы, **Ивановы** и **Петровы** с великоросскими же именами, которые летописцами также и были записаны. И превращать их ныне в **Ивановичей** и **Петреноч** не нужно. Тем более, что есть примеры, когда в одном документе шли подряд: **Степан Хоменко**, **Мойсей Авдеев**, **Василий Григорьев**, **Иван Васильев** (запорожские реестровые казаки). Источники сохранили нам достаточно много чисто великоросских имён казаков: **Ждан Коншин**, **Влас Иванкиев**, **Ондрос Телесов**, **Павел Беляев**.

КАЗАЧЕСТВО – НЕ НАЦИЯ, А ОСОБОЕ ВОЕННО-СЛУЖИЛОЕ СОСЛОВИЕ. И, КАК ВСЯКОЕ СОСЛОВИЕ, ОНО БЫЛО ПО СОСТАВУ АБСОЛЮТНО ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫМ...

Заметим, что никакого «железного занавеса» или каменной стены между Запорожьем и Доном никогда не было, между ними постоянно шёл обмен населением. Как свидетельствовал в 1626 году полковник **Шафран** (да и многие другие), на Дону постоянно жило несколько сот запорожцев, а «в Запорогах» – донцов. Один из первых донских атаманов (XVI век) **Мишка Черкашенин** (черкасами в то время звали украинцев). Казаки вместе ходили походами на турок, вместе бунтовали против польского или российского правительства (это тоже подтверждено многими документами).

Могут спросить, к чему всё это пишется, ведь среди казаков всё равно было множество **Дорошенко**, **Томиленко** да **Орандаренок**? Не отрицаем, их действительно было много, может быть, даже большинство. Но это не основание зачислять ВСЕХ казаков в украинцы. Казачество – не нация, а особое военно-служилое сословие. И, как всякое сословие, оно было по составу абсолютно интернациональным. Казак мог стать любой: русский, украинец, белорус, татарин, поляк, еврей. Ни-

что не мешало неукраинцам «казаковать» и даже, как видим, занимать командные посты (а среди рядовых казаков инородцев было ещё больше). Поэтому делить казачество на «украинское» и «русское» глупо и бессмысленно. Казачество было либо одно единственное – как сословие, либо невероятной смесью – по национальному составу. И уж если кому приспичило их делить, то только по географическому принципу: были казаки запорожские, кубанские, донские, яйцкие, были даже рязанские и татарские (XV век), воевавшие между собой. По последним данным, к середине XVII века национальный состав Войска Запорожского Низового был таков: славяне (русские, украинцы, белорусы) – 34,2 %; азиаты (турки, татары) – 27,4 %; кавказоиды (армяне и др.) – 17,4 %; среднеземноморские народы (евреи, греки и др.) – 21 % (**В. Семененко**, **Л. Радченко** «История Украины». – Харьков, 1999. – С. 105). Более подробный анализ Реестра 1649 года (крупнейшего из сохранившихся), сделанный ещё в 1978 году советскими учёными, дал весьма интересную картину интернациональной пестроты казачества. Помимо значительного количества русских, украинцев, белорусов и поляков здесь нашлись сотни молдаван, сербов, болгар, десятки турок, татар, венгров, греков, чехов, немцев, шведов, латышей, албанцев, евреев, цыган, армян, грузин, черемисов.

Тем же, кто любит ставить знак равенства между казаками и украинцами, рекомендуем перечитать «Летописное повествование о Малой России» **Александра Ригельмана**, где подробно перечисляются отличия малороссиян (украинцев) от запорожских казаков: «Сечевские казаки... сделали на Днепре засеку и в ней поставили шалаши великие, назвав их куренями и жить стали... каждый по склонности промысла своего в рыбе, звере и мёду изобильствовал... многими своими самовольствами, безчиниями, бунтами и разбоями так имя своё осквернили... хребость оную в бунтовское свирепство обратили, ибо у себя самих непрестанные делали смущения междуусобием и часто себя убивали, от чего кошевой и старшина в великом страхе всегда были... При всём оном два устава, которые имели Запорожье: безжённое житьё да жестокое наказание домашним татем... Си казаки везде грубы были. Напротив того украинские черкасы или малороссийский народ, как-то шляхетство, козаки и посполитые, ведут жизнь свою весьма инако. Они имеют порядочное селение в городах, местечках, сёлах и хуторах, производят хлебопашество, посев огородный, сады и бахчи, делают всякое художество, ремесло и торговлю... В обхождении приятны и ласковы... Сей народ весёлого нрава, любит музыку и прочие весёлости. Они почти все плясать по-польски, а паче по-своему, черкасскому, умеют».

Юлий ФЕДОРОВСКИЙ, историк, Луганск

▶ КРАЕВЕДЕНИЕ



Фасад усадьбы Михалковых в Амвросиевском районе в начале XX века. Фото из личного архива автора.

След Михалковых на Амвросиевской Земле

Древний дворянский род Михалковых восходит к тверским и переяславским боярам с XIV-XV веков. Тут следует оговориться, что изначально ударение в этой фамилии приходилось на второй слог: МихАлков. Уже в шестнадцатом столетии они вошли в придворную элиту Российского государства. И даже находились в родстве с правящей династией Романовых. В начале XVII века Михалковы оставили весомый след в развитии русской культуры. В том числе в возрождении русского книгопечатания, прерванного в период Смуты.

Следует отметить, что род Михалковых был достаточно богат и влиятелен и в более поздние времена. О чём свидетельствует наличие поместий в разных регионах России. В том числе и на территории Донбасса. А конкретно – в Амвросиевском районе.

В правление Екатерины Великой щедро раздавались плодородные земли в освобождённой из-под ига Османской империи Новороссии. Сюда переселились помещики из Центральной России. А с ними – и крестьяне. Так что этот край изначально был не просто русским, но и великоросским, как было принято определять до 1917 года.

Правда, Михалковы обосновались в наших краях значительно позднее. В 50-х годах девятнадцатого столетия прадед Сергея Михалкова – будущего советского поэта и автора Гимна СССР, помещик В. С. Михалков приобрёл у донского землевладельца М. П. Мазаева часть его владений.

На этих землях сначала основал село Овчарово. А неподалёку от него построил и своё дворянское гнездо – имение Ольгино на берегу реки Крынка. Назвал его в честь своей младшей дочери Ольги.

По статистическим данным последней переписи, проходившей в Российской империи, в поместье Михалковых проживали 207 крестьян и шесть потомственных дворян – членов семьи владельца.

В центре усадьбы, где непосредственно обитали Михалковы, был построен добротный дом и флигели для хозяйственных нужд и прислуги. Хозяин не гнался за роскошью. Выбрал место для жилья, которое было наиболее благоприятно для жизни, и отстроил дом на десять комнат. Одноэтажный, но весьма уютный, как свидетельствуют воспоминания современников. А также весьма добротный и прочный, поскольку его стены были толщиной 80 сантиметров.

На территории двора были разбиты клумбы с кустарником и различными цветами. Дед знаменитого кинорежиссёра Никиты Сергеевича Михалкова в честь рождения своего первенца Сергея заложил яблоневый сад площадью 10 гектар. Сохранились воспоминания старожилов о том, какие крупные и ароматные плоды произрастали в этом саду.

От имени Михалковых (ныне посёлок Котовского Амвросиевского района) и до железной дороги через Казённую балку

проложили прогулочную аллею. Её украшали кованные лавки с именной гравюрой «Михалковъ».

Сама дорожка была выложена красным кирпичом и вдоль неё поставили несколько качелей. Всё это служило для развлечения членов семьи и частых гостей, соседей-помещиков.

Среди них были Краснов из Ясеновской общины, Кончаловский из Успенки, землевладельцы Мазаевы, а также коннозаводчики и окружное начальство. Для них устраивались пикники с рыбной ловлей, а также охота на лис, зайцев, кабанов, водоплавающую птицу.

Всех, кто приезжал в поместье, восхищали мастерски созданные садовниками композиции на зелёных газонах в виде птиц, животных, геометрических фигур.

Иза-за благоприятного климата и плодородия почв поместье приносило неплохие доходы, которые кормили не только хозяев и местных жителей, но и сотни сезонных рабочих. Кроме всего прочего Михалковым принадлежал собственный конный завод неподалёку от Кутейниково.

На рубеже XIX-XX столетий в наших краях начала развиваться добыча полезных ископаемых и заложена основа для цементной промышленности. На землях Михалковых также были открыты залежи качественной глины и песка.

Это дало возможность хозяевам основать в 1914 году кирпичный завод, продукция которого шла как для собственных нужд, так и для других целей. В том числе для строительства каменной церкви в селе Ольгинка.

Вообще, ещё с девятнадцатого века поместье Михалковых стало не просто дворянским, но и культурным гнездом. Здесь развивались музыкальные, творческие традиции. Имелся огромный белый рояль, на котором играли не только любители, но и профессиональные музыканты. Знаменито было это поместье и большой библиотекой в более чем 300 томов.

Интересная, думается, для нынешних читателей подробность. В поместье Михалковых выращивались розы в большом количестве. Их вывозили за восемь километров в Амвросиевку, где продавали один цветок за одну копейку. В день порой выходило по пять-семь рублей. Солидная сумма по тем временам!

По-видимому, Амвросиевка не была такой уж глушью, если местной публике требовались розы в таких количествах...

ДЕД ЗНАМЕНИТОГО КИНОРЕЖИССЁРА НИКИТЫ СЕРГЕЕВИЧА МИХАЛКОВА В ЧЕСТЬ РОЖДЕНИЯ СВОЕГО ПЕРВЕНЦА СЕРГЕЯ ЗАЛОЖИЛ ЯБЛОНЕВЫЙ САД ПЛОЩАДЬЮ 10 ГЕКТАР. СОХРАНИЛИСЬ ВОСПОМИНАНИЯ СТАРОЖИЛОВОМ ТОМ, КАКИЕ КРУПНЫЕ И АРОМАТНЫЕ ПЛОДЫ ПРОИЗРАСТАЛИ В ЭТОМ САДУ.

Однако бурная история XX века не пощадила и дворянское гнездо Михалковых. Наступил 1905 год – начало первой русской революции. Кругом запылали пожары, начались грабежи и убийства помещиков и других состоятельных людей.

Хотя в поместье Михалковых, если верить сохранившимся воспоминаниям, трудящихся не обижали и неплохо оплачивали, угроза всё равно была реальной из-за общих бунтарских настроений в регионе.

Поэтому в этот год в поместье ввели части пехотного полка. Но вскоре заменили более надёжной охраной – сотней донских казаков. Для них даже построили специальную казарму, руины которой сохранились до наших дней.

Но это не предохранило от эксцессов. Так, на управляющего поместьем Неклюдова было совершено покушение. Дело в том, что он вёз из Таганрогского банка довольно солидную сумму для оплаты сезонных рабочих. В спокойные времена такие поездки особо не засекречивались. И вот теперь грабители, или как они себя в духе времени именовали «экспроприаторы», решили поживиться зарплатой рабочих.

Злоумышленник из зарослей обстрелял экипаж с деньгами. Однако что-то пошло не так – ограбление не удалось и ему пришлось спастись бегством. Причём преследовали его сами мужики. Беглец даже шапку потерял, а мороз стоял трескучий.

По горячим следам его задержали в Кутейниково, а приметой стали обмороженные уши.

Кончил он плохо: по установленным на тот момент Столыпинским порядкам на ме-

сто преступления выехал военно-полевой суд и приговорил экспроприатора к расстрелу. Приговор был приведён в исполнение незамедлительно в одной из местных балок.

Примерно с 1907 года жизнь поместья снова вошла в спокойную колею. Заводы работали, поля, сады и огороды также приносили хозяевам вполне приличные доходы. И так продолжалось до тех пор, пока, как пел исполнитель и автор песен Игорь Тальков, не запылал «красный семнадцатый год».

Уже первыми декретами Советской власти помещичье землевладение было ликвидировано. При помощи рабочих из слободы Амвросиевка земли Михалковых были конфискованы и поделены. То же произошло с движимым и недвижимым имуществом.

Сами Михалковы больше в своём южном дворянском гнезде не появлялись. А в 1926 году на его месте было образовано отделение совхоза «Сталинский рассадник».

Но уже в 1936 году на его месте возникли два совхоза – имени Луначарского и имени Котовского.

Непосредственно же на месте центральной усадьбы разместился совхоз «Мирный». В барском доме долгое время находилась контора этого же хозяйства. В соседних помещениях проживали директора и специалисты.

На территории поместья строились различные здания. Частая смена хозяев отнюдь не способствовала сохранности исторических построек. В итоге дом Михалковых превратился в руины. От движимого имущества также ничего практически не осталось.

Интересна судьба знаменитого белого рояля. Его перетаскивали во вновь созданный клуб. И что уж там происходило в дальнейшем – покрыто мраком. Но когда к концу XX века энтузиасты попытались хотя бы частично воссоздать атмосферу дворянского гнезда или хотя бы создать экспозицию по истории семейства Михалковых на амвросиевской земле, обнаружилось, что от рояля остались: всего лишь две резные ножки...

Тем не менее, благодаря активным действиям группы «Поиск» из Амвросиевской средней школы № 6 во главе с Ларисой Тур, удалось собрать и сохранить немало исторических документов и фотографий. В том числе и снимок центрального здания усадьбы Михалковых, который мы тут и приводим.

Хочется верить, что когда украинцистов отгонят подальше от наших краёв, руки у местных властей и шефов из других регионов России дойдут до восстановления и этих исторических памятников.

Василий СЕМЁНОВ

В ОЖИДАНИИ ПРЕМЬЕРЫ

Герои мультфильма «Донбасс – колыбель народов»

Сегодня мы рады поделиться с вами рисунками будущих персонажей нашего мультфильма и приоткрыть завесу тайны. С прошлого декабря команда нашего проекта активно работает над сценарием и визуальной составляющей анимационного фильма «Донбасс – колыбель народов». Теперь анимационная студия «Форсайт» приложила все усилия для визуализации персонажей и их создания.

Пока мы не можем раскрывать сюжет, но хотели бы выделить уникальное визуальное исполнение, созданное художниками анимационной студии «Форсайт». На приведённых иллюстрациях изображены кочевники, которые населяли Донбасс на протяжении 1,5 тысячи лет.



Татьяна Рязанцева

«Работа над созданием мультфильма продолжается. Визуализация персонажей играет ключевую роль в передаче исторической точности и атмосферы прошлого, – рассказала Татьяна Рязанцева, заместитель генерального директора по научно-методической работе Донецкого республиканского краеведческого музея. – Важно, чтобы каждый персонаж был максимально правдоподобным и соответствовал своему времени, культуре и обстановке. Мы тщательно подбирали информацию и анализировали источники, которые бы помогли художникам создать более аутентичный образ героев мультфильма. Ведь правильная визуализация персонажей играет ключевую роль в создании исторического мультфильма, делая его более увлекательным и познавательным для зрителей».

Следует отметить, что проект реализуется Донецкий республиканский краеведческий музей, Фонд «Национальные образовательные программы» и Анимационная студия «Форсайт» при поддержке Президентский фонд культурных инициатив.

Алексей ОНИЩЕНКО



Кочевые племена населяли степи Донбасса много сотен лет. Фото пресс – службы Донецкого Республиканского краеведческого музея.



Так будут выглядеть герои мультфильма. Фото пресс-службы Донецкого Республиканского краеведческого музея.

► ПОМОЩЬ ВОИНАМ



34 площадки филиала фонда «Защитники Отечества» в городах и районах ДНР

в 9 районах Донецка,
5 районах Макеевки,
3 районах Горловки

в городах:
**Волноваха, Докучаевск,
Енакиево, Ждановка,
Кировское, Снежное,
Торез, Харцызск,
Шахтерск, Ясиноватая**

в Амвросиевском,
Новоазовском,
Старобешевском и
Тельмановском районах

География работы фонда «Защитники Отечества».
Фото https://t.me/fond_ZO_DPR

Год назад создан фонд «Защитники Отечества»

Третьего апреля 2024 года исполняется ровно год с подписания указа Президента Российской Федерации о создании фонда «Защитники Отечества». Филиалы фонда начали работу первого июня 2023 года во всех регионах страны.

Организация ставит перед собой значимую миссию – помочь воинам, прошедшим через горнило специальной военной операции, поддержать их семьи.

Нужно отметить, что более 30% сотрудников филиала в ДНР – это именно сами ветераны и члены семей погибших героев, которые на собственном опыте столкнулись с теми же трудностями, которые сейчас помогают преодолевать другим.

У фонда есть своя особенность – за каждым человеком, обратившимся в отделение, закрепляется социальная координаторка, который помогает на протяжении всего времени пребывания в центре. В ходе общения

он определяет социальный портрет и потребности своего подопечного.

Военнослужащий **Максим Новиков** получивший поддержку фонда «Защитники Отечества», благодарит координаторов за оказанное содействие: «Отличный реабилитационный центр! Мне нужен был курс для восстановления после ранений, полученных в ходе СВО. Душевное отношение, профессионализм, неравнодушные персоналы – помогло быстрому восстановлению и пониманию того, что ты не один, и со всеми трудностями можно справиться».

К сожалению, многие военнослужащие получают в боях тяжелые травмы и увечья, и за этим следует долгий путь восстановления. Возобновить социальную активность, учиться, работать, создавать семьи и быть опорой для своих детей – в этом и заключается цель фонда «Защитники Отечества».

Александра ВАСЕЦКАЯ

ОТДЕЛЕНИЯ ФОНДА «ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА» В ДНР

ДОНЕЦК

• Ворошиловский район: ул. Артёма, д. 74, кабинет 133 (ориентир – районная администрация, вход с пандусом).

• Киевский район: пр-т Киевский, д. 36 (ориентир – районная администрация), тел. +7 (949) 576-30-90.

• Ленинский район: ул. Куйбышева, д. 31 (ориентир – районная администрация).

• Буденновский район: ул. Октября, д. 16 (ориентир – УТСЗН), тел. +7 (949) 582-64-53.

• Пролетарский район: ул. Раздольная, д.27Б (ориентир – территориальный центр социального обслуживания), тел. +7 (949) 805-59-50.

• Калининский район: б-р Шевченко, д. 75 (ориентир – районная администрация), тел. +7 (949) 600-43-16.

• Кировский район: ул. Карла Маркса, д. 8 (ориентир – УТСЗН).

• Куйбышевский район: ул. Ковпака, д. 4 (ориентир – районная администрация).

• Петровский район: ул. Архитекторов, д.2А (ориентир – ДК им. Петровского), тел. +7 (949) 578-69-32.

МАКЕЕВКА

• Советский район: ул. Гаврилова, д. 1, тел. +7 (949) 550-42-34.

• Горняцкий район: ул. Репина, д. 4, тел. +7 (949) 554-27-10.

• Центрально-Городской район: ул. Ленина, д. 19, (ориентир – районное УТСЗН, ближайший перекресток – ул. Ленина и ул. Трубицина), тел. +7 (949) 606-98-23.

– ул. 301-й Донецкой Гвардейской Дивизии, д. 7 (ориентир – территориальный центр социального обслуживания).

• Червоногвардейский район: ул. Больничная, д. 1А (ориентир – территориальный центр социального обслуживания), тел. +7 (949) 575-18-45.

Кировский район: ул. Папанина, д. 1 (ориентир – районная администрация), тел. +7 (949) 575-19-36.

ГОРЛОВКА

Центрально-городской район: ул. Гагарина, д. 61 (ориентир – школа №16), тел. +7 (949) 580-25-85.

• Никитовский район: ул. Оленина, д. 10 (ориентир – школа № 25).

• Калининский район: ул. Рогозина, д. 10 (ориентир – школа № 53).

ЯСИНОВАТАЯ

• ул. Некрасова, д. 17 (1 этаж) (ориентир – общежитие), тел. +7 (949) 576-50-35.

ХАРЦЫЗСК

• ул. Краснознаменская, д. 81А (ориентир – школа искусств), тел. +7 (949) 729-41-98.

ТОРЕЗ

• ул. Пионерская, д. 1 (ориентир – ОДДР), тел. +7 (949) 551-00-42.

ШАХТЁРСК

• ул. Матросова, д. 53 (ориентир – УТСЗН), тел. +7 (949) 384-43-89.

КИРОВСКОЕ

• ул. Шахтерская, д. 39 (ориентир – городская администрация).

ЖДАНОВКА

• ул. Толбухина, д. 7 (ориентир – отделение ОДДР).

ДОКУЧАЕВСК

• ул. Центральная, д. 44 (ориентир – УТСЗН), тел. +7 (949) 569-55-35.

СНЕЖНОЕ

• ул. Ленина, д. 32 (ориентир – городская администрация), тел. +7 (949) 565-90-21.

ЕНАКИЕВО

• ул. Партизанская, д. 185 (ориентир – Эколого-натуралистический центр).

ВОЛНОВАХА

• ул. Гагарина, д. 36 (ориентир – УТСЗН).

МАРИУПОЛЬ

• пр-т Металлургов, д. 211 (ориентир – общественная приемная ОДДР), тел. +7 (949) 573-94-92.

АМВРОСИЕВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ

• г. Амвросиевка, ул. Парижской коммуны, д. 86 (ориентир – Территориальный центр социального обслуживания), тел. +7 (949) 570-61-49.

СТАРОБЕШЕВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ

• пгт. Старобешево, пл. Ленина, д. 6 (ориентир – поселковая Администрация), тел. +7 (949) 576-33-62.

ТЕЛЬМАНОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ

• пгт. Тельманово, пер. Садовый, д. 3 (ориентир – УТСЗН)

НОВОАЗОВСКИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ

• г. Новоазовск, ул. Грищенко, д. 92 (ориентир – городской совет), тел. +7 (949) 704-85-50.

► ДЕЛА ФИНАНСОВЫЕ

ПСБ первым в России запустил карту-электронное удостоверение «СВОи» для ветеранов боевых действий

ПСБ первым в России начал выпуск многофункциональной карты «СВОи». Карта служит электронным удостоверением ветерана боевых действий, обеспечивая быстрый, простой и прозрачный процесс получения любых государственных социальных льгот по всей России, и одновременно является платежным инструментом с широким функционалом и специальными условиями от ПСБ.

Согласно постановлению правительства РФ №312 от 16 марта 2024г., удостоверение в виде пластиковой карты представляет собой единый носитель информации, объединяющий функции документа на бумажном носителе, социальной и банковской карты.

Для защиты персональной информации держателя карты используется лазерный способ нанесения фотографии и идентификационных данных, а безопасность информации, размещаемой в памяти чипа, обеспечивают современные алгоритмы криптографической защиты данных.

«ПСБ выполняет особую миссию – мы обеспечиваем полное финансовое сопровождение оборонного сектора страны, а это в первую очередь – люди, личный состав, наши бойцы, защищающие интересы России. ПСБ активно участвует в государственных программах поддержки защитников Отечества, обеспечивая финансовую защиту и благополучие военнослужащих и их семей. Мы первыми в стране реализовали



современную и безопасную инфраструктуру по обеспечению социальных гарантий и финансовых услуг для ветеранов боевых действий», – отметил Алексей Шавелев, старший вице-президент, руководитель блока розничного бизнеса ПСБ.

Социальные гарантии для ветеранов боевых действий предусматривают различные федеральные и региональные налоговые льготы, льготы по пенсионному обеспечению, приоритетное медицинское и санаторно-курортное обслуживание, компенсацию расходов на коммунальные услуги, адресные денежные выплаты и другие государственные льготы. Благодаря тому, что в новом электронном документе содержится вся необходимая для получения социальных гарантий информация, процесс оформления льгот для держателя карты максимально упрощается – идентификация заявителя со стороны различных профильных госучреждений и предоставление ему всех предусмотренных законом льгот происходит гораздо быстрее.

► ДЕЛА МУЗЕЙНЫЕ

Ретроспектива водоснабжения



В Мариуполе активно восстанавливаются музейные объекты, в одном из которых предполагается открыть музей водоснабжения города. К сожалению, музей не располагает достаточным количеством предметов для создания экспозиции. Поэтому обращаемся к вам с просьбой поискать в своих семейных архивах фотографии и документы по этой теме. Может быть, откликнутся бывшие и нынешние работники водоканала, у которых сохранились фотографии трудовых коллективов, сюжетные фото рабочих моментов. И, конечно, будущую экспозицию не создать без предметного ряда. Возможно, найдутся в хозяйстве мариупольцев старые насосы, краны, смесители, вентили, задвижки, фрагменты труб разного диаметра, запорная арматура...

Телефон для связи: +7 (949) 711-41-74.
Будем благодарны за всё, чем вы сможете поделиться с Краеведческим музеем.

Инф. КММ

Символы нашей Победы

Пятого апреля в военно-историческом музее Великой Отечественной войны (отдел Донецкого республиканского краеведческого музея) открылась фотодокументальная выставка «Символы Победы», созданная на основе материалов Музея-заповедника «Сталинградская битва».

Выставка даёт представление об истории главных символов Победы в Великой Отечественной войне – Знамени Победы и ордена «Победа». Документы и фотографии из фондов Музея-заповедника повествуют об учреждении ордена, его статуте, кавалерах, а также о воздвигании Знамени Победы на здании Рейхстага и подписании акта о безоговорочной капитуляции фашистской Германии.

Высший военный орден «Победа» был учреждён Указом президиума Верховного совета СССР от 8 ноября 1943 г. Орденом «Победа» награждались лица высшего командного состава за успешное проведение боевых операций в масштабе нескольких

или одного фронта, в результате которых в корне менялась обстановка в пользу Красной Армии. Всего кавалерами ордена Победы стали 17 военачальников – 12 советских и пять иностранных.

На открытии выставки выступила заместитель генерального директора ДРКМ по научно-методической работе **Татьяна Рязанцева**. Она выразила слова благодарности сотрудникам Музея-заповедника «Сталинградская битва» за идею создания проекта.

Перед присутствующими, среди которых были жители и гости города, выступил директор Музея-заповедника «Сталинградская битва» **Алексей Деметьев**. Он выразил благодарность за то, что сотрудники музея бережно хранят память и не допускают уничтожения исторической правды.

Все желающие смогут ознакомиться с материалами выставки до 3 июня 2024 г.

Инф. ДРКМ



ОТДЫХАТЬ С ПОЛЬЗОЙ



Пушкинская карта в ДНР

Молодые люди от 14 до 22 лет могут приобрести билеты в театры, музеи, концертные залы и другие учреждения культуры за государственный счёт.

Пушкинская карта – это банковская карта, на которую государство каждый год вносит 5 тысяч рублей. Купить билеты по ней можно на сайте **Культура.рф**, в мобильном приложении «Госуслуги Культура» или на сайтах организаций, участвующих в программе.

В настоящее время для жителей Республики карта доступна только в виртуальном варианте, но действительна она на всей территории России.

Чтобы получить Пушкинскую карту, нужно зарегистрироваться на Госуслугах и подтвердить свою учётную запись. Затем скачайте мобильное приложение «Госуслуги Культура» и зайдите в него, используя логин и пароль от Госуслуг. Осталось подтвердить выпуск Пушкинской карты, следуя инструкции в приложении.

ПОДМОСТКИ

«Пиковая дама» в Донецкой муздреме

После двухлетнего перерыва Донецкий музыкально-драматический театр им. М.М. Бровуна открыл основную сцену. И сразу пьесой незабвенного Александра Сергеевича Пушкина, 225-летие которого мы будем отмечать в июне этого года.

Премьера стала настоящей отдушиной для театралов в наше непростое время. Дончане успели соскучиться за своей муздремой, которая не давала спектаклей с начала СВО. И вот такое открытие 97-го сезона с величайшего произведения гения русской литературы.

Спектакль проникнут желанием режиссёра Василия Масля и всего творческого коллектива передать своё мироощущения происходящего в нынешней жизни через непреходящие человеческие ценности, о которых почти 200 лет назад писал Пушкин.

Донецкие театралы по достоинству оценили премьеру, отблагодарив создателей спектакля бурными овациями.

Отдел информации ДК

▶ СПОРТИВНЫЙ РЕАЛИЗМ

Начало новой вехи донецкого «Шахтёра»

Точку отсчёта легендарного донецкого «Шахтёра» 1970-1980-х годов, без преувеличения, блиставшего на футбольной арене Советского Союза, каждый волен считать по-своему. И в чём-то каждый будет прав. Для меня – это начало выступления за горняков Виталия Старухина. Но прежде о том, как легендарный и незабвенный Бабуся, как по-доброму называли его болельщики, оказался в донецком «Шахтёре».



Виталий Старухин, забив 26 мячей, стал лучшим бомбардиром чемпионата СССР-1979. Фото из личного архива автора.

стами показывает, дескать, выйди, разговор есть. Потом второй незнакомец в окошке нарисовался... А уж когда там Лариса, жена, появилась, совсем обалдел. Подумал, что все ещё сплю. Люди из «Шахтёра» хитро всё обставили. Сначала заехали за Лоркой моей в Полтаву. Её уговорили-умаслили, ну а мне-то уж и отступать вроде некуда. Чтобы никого из спящих ребят не разбудить, тихонько побросал в темноте на ощупь в сумку бутсы, спортивный костюм и дёрю! Никогда не подозревал, что «крафик» такой скоростной автомобиль, каким он мне показался в ту ночь. Главным было выехать за пределы Полтавской области, пока тревогу не подняли и погону не организовали. Обошлось...

«Обошлось», да не совсем по простой причине. Как я уже упоминал, перейти в «Шахтёр», так сказать, де-юре Старухин не мог. Сейчас бы сказали: трансферное окно закрылось. И заявить Старухина за «горняков» официально было нереально. А игровая практика, сами понимаете, форварду нужна. Что делать?

**ЧАСА В ТРИ НОЧИ
СТУК В ОКОШКО. ВЫГЛЯНУЛ.
КАКОЙ-ТО НЕЗНАКОМЫЙ МУЖИК
ЖЕСТАМИ ПОКАЗЫВАЕТ,
ДЕСКАТЬ, ВЫЙДИ,
РАЗГОВОР ЕСТЬ...**

К слову, «Шахтёр» в том году, 1972-м, понизился в классе и играл в первой лиге, где был турнир дублирующих составов. Олег Базилевич пригласил меня в команду. Пусть Старухин играет за дубль, но под фамилией кого-то из заявленных футболистов.

Вот что на сей счёт рассказал мне Олег Базилевич: «В том, что Виталий выходил под чужими именами, никакой крамолы нет. Это была общепринятая практика. Тем паче речь шла о первой лиге. Я тоже играл за дублирующий состав под чужой фамилией, будучи старшим тренером «Шахтёра». Помогал ребятам, подсказывал. В общем, выступал в качестве играющего тренера».

Вот такие выкрутасы. И всё бы ничего, но Старухин, как прирождённый форвард, исправно забивал мячи в каждом матче. Поначалу он значился в рапортах арбитров, как Черных. Вот что мне рассказал хозяин фамилии Валерий Черных: «Мне ж тогда было 17 лет, учился в 10-м классе. Само по себе попасть в этом возрасте в заявку даже дублирующего состава «Шахтёра» было почётно. Когда к нам пришёл Виталий Старухин, мне объяснили, что ему нужна игровая



1977 год. 1/4 финала Кубка СССР. «Зенит» (Ленинград) – «Шахтёр» (Донецк). В атаке Виталий Старухин (№9). Фото из личного архива автора.

практика. Тренерам надо было посмотреть его в деле. Естественно, мне было немножко обидно. Под моей фамилией Виталик провёл матчей семь».

Но этих семи матчей вполне хватило, чтобы на «юногу» забивного игрока обратили внимание тренеры юношеской сборной Союза. И, конечно, вызвали парня на сбор команды. Этому факту совсем даже не обрадовались в «Шахтёре». Какая сборная?

Вот как описал мне ситуацию Олег Базилевич: «Что касается случая с вызовом Черных в юношескую сборную Союза, там было так. Её старшим тренером в те времена был Евгений Лядин. Он посмотрел протоколы матчей «дубля», увидел, что Черных забивает много мячей и сразу пригласил его в юношескую сборную. У нас с Евгением Ивановичем были дружеские отношения. Я ему позвонил на следующий день после получения вызова и говорю: «Не имеет смысла его вызывать, потому что под этой фамилией я играл». А он в ответ: «Ёлки-палки! Ты меня убил! Надеюсь, что нашёл забивного нападающего, а тут такое разочарование». А чтоб окончательно закрыть вопрос, направили в Федерацию футбола СССР медицинскую справку, согласно которой футболист Черных заболел и явиться на сбор не в состоянии».

Обратите внимание, Олег Петрович сказал, что играл он. Про Старухина – молчок.

Чтобы замаскировать забивного форварда, Старухина начали ставить в состав под разными фамилиями. Например, Алек-

сандр Гаданич. Очевидцы тех событий, говорили, что ещё за какими-то фамилиями прятали Старухина. Но они уже стёрлись из памяти. Как бы то ни было, но сезон-1972 будущий главный бомбардир советского «Шахтёра» исправно отыграл за дублирующий состав.

А там и 1973 год подоспел. «Горняки» вышли из первой лиги в высшую. Виталия Старухина официально заявили за донецкий «Шахтёр». И 7 апреля он сыграл дебютный матч за «Шахтёр» в чемпионате СССР. Соперником был московский «Спартак», которому Бабуся и забил свой первый мяч в чемпионатах страны. А «Шахтёр» победил – 2:1.

Вот на какие ухищрения пошли в Донецке, чтобы заполучить хорошего центрфорварда в свою команду. И, как видим, прозорливо ухищрялись. Виталий Старухин стал легендой донецкого «Шахтёра» для всех времён и народов.

Это красноречиво говорит о том, как в Донбассе умеют ценить кадры. Курировавший в 1970-е годы «Шахтёр» секретарь обкома партии Владимир Дегтярёв говорил, надо, чтобы игрок пуповиной прирос к нашему краю, стал для него родным. И помогал в этом деле Владимир Иванович конкретными действиями, а не на словах: решал вопросы с квартирами, если нужно, находил супруге работу. Лучшие футболисты команды, её костяк, были устроены на шахтах. Это было поощрением за хорошую игру. Между прочим, в те времена считалось в порядке вещей, когда игроки «Шахтёра» приезжали на шахты, встречались с горняками, бывало, выслушивали критику своей игры, когда того заслуживали. Очень гордились, когда от шахтёров звучали слова признательности, похвала. Обязательно опускались в шахту, чтобы не забывали, для людей какой героической профессии играют.

**Олег АНТИПОВ,
специально для ДК**

КРЯЖИСТЫЙ ЮМОР

Разум пытается отправить тело в спортзал. Но мышечная память никак не отпускает с дивана.

Девушка спрашивает своего парня, заядлого футбольного болельщика:
– Скажи, я красивая?
– Конечно!
– А насколько я красива?
– Как гол на 90-ой минуте!

Допинг – это когда заметили. А пока не заметили – это витамины!

– А что, Барримор, Олимпиада уже закончилась?
– Нет, сэр, допинговые скандалы ещё только начинаются.

Ещё никто не сказал «Это всего лишь игра», когда его команда выиграла.

В связи с принятием закона о ЛГБТ, российский футбол столкнулся с неожиданной проблемой – никто не хочет быть судьёй.



Решил заняться спортом. Поднимаюсь на лифте строго со 2-го этажа.

– Ваш тренер что-нибудь понимает в футболе?
– Конечно! Перед каждой игрой он объясняет нам, как мы можем выиграть, а после игры анализирует, почему мы проиграли.

Теперь понятно, почему у волейболисток самые послушные дети. Они всё понимают с первого подзатыльника.

– У велогонщиков опять допинг-скандал...
– Ничего удивительного: они же постоянно на колёсах...

Если победа – это не главное, то почему всегда ведут счёт?

МЫ В СОЦСЕТЯХ



Не упустите ни одной важной новости!

Еще больше полезной информации на сайте и в наших соцсетях.

▶ НА ДИВАНЕ

Венгерский кроссворд



Задача игрока в венгерском кроссворде – найти предлагаемые ключевые слова и вычеркнуть их в сетке. Вычеркивать слова можно по горизонтали, вертикали, вверх или вниз. Слова могут изгибаться, но только под прямым углом.

Ниже опубликованы ответы на венгерский кроссворд, а также сканворд и головоломку из прошлого номера «Донецкого края».

